



ПЕРВАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

Речь председателя Совета Министров РСФСР депутата М. И. Родионова (Горьковская область)

(Окончание)

ним из горячего желания помочь делу развития коммунального хозяйства наших городов. Первой задачей в этом деле является выполнение установленных планов строительства и ремонта жилья, эксплуатации коммунальных предприятий, городского транспорта и благоустройства городов. Возможности к этому мы имеем. Нам все ясно, чтобы выполнить установленные планы. Надо лишь вовлечь в решение этих сложных задач широкое содействие трудящихся.

Огромную работу на этом участке должны провести местные Советы. Требуется подтянуть работу местных органов Министерства коммунального хозяйства, помочь им и повседневное контролировать их работу.

В представленном проекте бюджета отражаются те огромные задачи, которые стоят перед нашей республикой в области хозяйственного и культурного строительства. От успешного выполнения бюджета зависит решение задач, предусмотренных планом восстановления и дальнейшего развития народного хозяйства.

Совет Министров РСФСР внимательно рассмотрел проект выполнения бюджета за 1946 г. по каждой в отдельности области, краю, автономной республике, а также министерству и ведомству РСФСР и дал необходимые указания об улучшении работы по исполнению бюджета.

Многие исполкомы в своей работе не уделяют достаточного внимания финансовым вопросам и считают, что эта работа является лишь делом финансовых органов. В результате такого отношения бюджеты многих областей не выполнены как в доходной, так и в расходной части. Социально-культурные мероприятия своевременно и полностью не финансировались, задерживалась выплата заработной платы учителям и медицинским работникам.

Особенно это относится к Архангельской, Кемеровской, Пензенской, Рязанской, Тамбовской и Ярославской областям.

Для исполкома местных Советов должно быть законом своевременное и полное исполнение утвержденного бюджета как по доходам, так и по расходам. Бюджет должен быть выполнен каждой областью, городом, районом, сельсоветом. Сейчас задача состоит не только в том, чтобы выполнить бюджет в целом по области, но чтобы выполнить по каждой статье дохода и расхода. Это будет способствовать успешному выполнению всех задач, предусмотренных планом 1947 года.

Товарищи депутаты!

Советы, являясь политической основой нашего государства, ведут гражданскую организаторскую работу по претворению в жизнь новой сталинской пятилетки.

Благодаря гигантской работе, проведенной Советами по мобилизации народных масс, на наших глазах из руин поднимаются города и села. Возможности советского государственного строя неисчерпаемы и чем лучше и больше мы их используем, тем успешнее справимся с выполнением задачи восстановления, а затем превзойти довоенный уровень хозяйства. Успехи в ходе выполнения пятилетки видны и неоспоримы, но нельзя не видеть и недостатков в работе советских органов, устранение которых позволит нам более успешно выполнить новую пятилетку.

Нередко встречаются факты, когда советские органы не поддерживают тесной связи с народом, не вовлекают в работу депутатов, не возлагают организаторской и политической активности трудящихся. Иногда массовая работа считается второстепенной и у руководителей исполкомов даже областных Советов «зависает» времени ею заниматься. Например, исполком Калужского облисполкома, утвердив Положение о соревнованиях Советов, возложил организационно-массовую работу на секретаря исполкома и установил их премирование за лучшую постановку массовой работы. Секретари исполкомов не должны стоять в стороне от организации массово-политической работы, но первый, кто должен ею заниматься, отвечать за ее состояние — это председатель исполкома.

В Саратовской области, не по-деловому прокладывая сессии городского Совета, Кристьян перевыполнен. Самоотверженный труд работников сельского хозяйства дал отличные результаты — на подмосковных полях зрел прекрасный урожай.

Рабочие промышленных предприятий Московской области активно включились в социалистическое соревнование за выполнение плана второго года пятилетнего пятилетия. В результате этого промышленность области досрочно выполнила план пяти месяцев.

Министр просвещения РСФСР А. Г. Калашников говорит об огромной роли советской школы в деле коммунистического воспитания молодежи, об успехах народного образования, достигнутых в Российской Федерации за годы советской власти. В 1946 году работало 115 тысяч школ, в которых обучалось более 15,5 млн. школьников. План 1947 года предусматривает дальнейшее расширение сети учебных заведений и увеличение в среднем на 7—10 процентов контингента учащихся и студентов.

Тов. Калашников сообщает, что Министерство просвещения разработало проект коренного улучшения постановки учебно-воспитательной работы. В новом проекте учебный план перераспределяется учебный материал по годам обучения, в соответствии с возрастными особенностями учащихся, уделяется большое внимание основным учебным предметам, обеспечивается условия для изучения высказываний и исследовательской работы.

Принимая справедливые замечания депутатов Руководитель, Харитонов и других о том, что в прошлом году были не удовлетворительно распределены учебники по школам и среди учащихся, тов. Калашников сообщает, что Училище № 20 июля отпечатало и перешло КОПИУ свыше 40 миллионов экземпляров учебников — почти в пять раз больше, чем в прошлом году.

Депутат С. И. Тонз (Тульская автономная область) отмечает, что за два года, прошедших с того исторического дня, когда Тува вступила в братскую семью народов Российской Федерации в области произошли огромные перемены. Советское правительство за два бюджетных года отпустило Тувинской автономной области ассигнования, в шесть раз превысившие бюджет бывшей Тувинской Народной Республики на 1944 год.

Большое асигнования по бюджету позволили области сделать серьезные капиталовложения в промышленность, сельское хозяйство и в культурное строительство.

Депутат Г. С. Ситников (Свердловск) говорит об успехах промышленности и сельского хозяйства Урала. Свыше ста предприятий Свердловской области успешно выполняли полугодовой план. Значительно перевыполнен пятилетний план этого года по основным видам промышленной продукции — чугуну, стали, прокату, трубам.

Рашидова провозгласившая база, которая теперь обеспечивает население городов картошкой и овощами.

Для подпора урону жилищного строительства и коммунального хозяйства тов. Ситников считает необходимым создать в г. Свердловске Уральский филиал Академии коммунального хозяйства,

исполкомы райсоветов, исполкомы городов и исполкомы сельсоветов — это один из краеугольных камней советской работы. Известны многочисленные факты положительного характера из этой области, да и опытом здесь исполкомы располагают очень богатым, но и недостатков в этом деле мы не избежали.

Главным недостатком является то, что некоторые исполкомы всю свою руководящую роль сводят к повседневным требованиям выполнения разного рода хозяйственных задач. Надо не только требовать, надо еще учить, как сделать то или иное дело. Если только требовать выполнения и не учить, как работать, то и требования не будут действенными. Нужны знания области, района, сельсовета, кадров, обстановки, чтобы учить, воспитывать советских работников организации и ошибок в работе. Надо регулярно слушать отчеты о работе горисполкомов, райисполкомов, сельсоветов, проводить семинары для обмена опытом и теоретической учебы, руководить районом, сельсоветом не с колес, а глубоко вникать в их работу, во-время указывать на недостатки, во-время приходить на помощь. Тогда руководство будет оперативным и действенным, тогда работа каждого Совета будет более полнокровной и связь с народом более прочна.

Воспитание кадров советских работников должно занимать особое место в работе Советов.

Советский аппарат показал себя знающим как вести дело, вполне способным справиться с поставленными перед ним задачами. Этим мы обязаны коммунистической партии и ее вождям Ленину и Сталину. Их исполнительный труд служит примером всем нам и у них мы учимся, как надо работать и руководить.

Быть советским работником, — это означает, прежде всего, пользоваться доверием народа, а доверие народа для любого честного человека, — это самое дорогое. Это превыше всего, — так учит нас великий Сталин. Руководители советских и партийных органов должны прийти на помощь советским кадрам, воспитывать и учить их, как надо работать, помогать им овладевать сокровищами марксистско-ленинской теории, учить советскому строительству и организаторской работе.

Серьезное значение также имеет закрепление советских работников. В некоторых областях слишком часто и упорно подпадают на переменах работников сельских, районных, городских и даже областных исполкомов. В Кемеровской области, например, за год сменилось председатели райисполкомов — 72 прои., заместители председателей — 44 прои., секретари райисполкомов — 52 проц., председатели сельских и поселковых Советов — 50 проц. Такое же положение имеет место и в Башкирской автономной республике.

С другой стороны, некоторые руководители Советов устремляются от дела выбора кадров. Советские руководящие органы не должны стоять в стороне от дела подбора и расстановки кадров советских работников.

Исключительное значение в деле укрепления связи с массами имеет также повседневная борьба с бюрократизмом и волокитой. Забывание борьбы с бюрократизмом и волокитой, в чем повинны многие работники Советов, ничем не оправдано. Руководители советских органов, если они хотят систематически укреплять связь с массами, чему так настойчиво нас учит Ленин и Сталин, должны вести беспощадную борьбу с бюрократизмом и волокитой. В. И. Ленин и И. В. Сталин — основатели нашего государства и организаторы Советов, всегда подчеркивают важность и необходимость этого дела. Бюрократизм и волокита — это такие враги советской власти, что если с ними не вести борьбу, то можно искусственно создать дополнительные трудности в нашем движении вперед.

За последнее время увеличивается поступление жалоб от граждан Рязанской, Воронежской и Ростовской областей. Большинство этих жалоб местными же Советами решаются положительно, так как

речь в них идет, главным образом, о работе школ, о внимании к городскому хозяйству. Увеличение жалоб в вышестоящие советские органы означает, что граждане не уверены в своевременном реагировании на них со стороны местных советских органов, как это имеет место, например, в Ульяновском исполкоме области, который месяцами не отвечает на письма и жалобы трудящихся. Значит, граждане убедились, что без нажима сверху их Совет не примет своевременно мер, хотя и пользуется для этого всеми правами.

Самым лучшим средством борьбы с бюрократизмом является принципиальная постановка проверки работников по их роли снизу, а контроль снизу лучше всего уместен, когда депутат и советский орган регулярно отчитываются перед избирателями.

Соблюдение социалистической законности также является одной из самых важных функций местного Совета и его исполнительного — распорядительного органа. Строгое соблюдение Сталинской Конституции, решительная борьба с извращениями ее, отсюда и от кого бы они ни исходили, влечет интересы государства прежде всего и не допускать нарушения личных прав граждан. — в этом смысле работы Советов по соблюдению социалистической законности.

Однако зачастую исполкомы местных Советов беззастенчиво относятся к этому важному участку работы, — из-за чего терпят потом неприятности. Так, например, Крымский облисполком принял решение о переводе районного центра из селения Приморское в гор. Керчь без решения Президиума Верховного Совета РСФСР, что является беззаконием.

Исполком Барнаульского горсовета, хотя это и не является компетенцией исполкома, решил обязать органы милиции за нарушение правил поведения детей в общественных местах привлекать родителей к судебной ответственности.

Саратовский и Тамбовский исполкомы областного совета отменяли решения сессий райсоветов, тогда как по Конституции исполкомы могут лишь приостанавливать решения сессий нижестоящих Советов.

Товарищи депутаты! Совету Министров Российской республики, который будет образован настоящей сессией Верховного Совета и местным Советам республик, предстоит проделать огромную работу. Совет Министров и местные Советы должны обеспечить выполнение основных задач, поставленных в пятилетнем плане восстановления и развития народного хозяйства Российской республики. Предстоит решить одну из важнейших задач пятилетнего плана — поднятие благосостояния населения, повышение материального и культурного уровня народов нашей республики.

Мы должны решить поставленную февральским пленумом ЦК ВКП(б) задачу — обеспечить такой подъем сельского хозяйства, который бы позволил в кратчайший срок создать обильные продовольствия для нашего населения и сырья для промышленности. Сейчас это означает — правильно поставить уход за посевами, подготовиться к успешному проведению уборки урожая и заготовкам сельскохозяйственных продуктов. Нет сомнения в том, что эти задачи будут успешно выполнены.

Народы Российской Федерации, вместе со всеми народами многонационального Советского Союза идут уверенно к своей желанной цели — построению коммунистического общества.

Известно, что наши успехи приводят в бешенство темные силы международной реакции, пытающейся помешать нашему движению вперед.

Русский народ не из чуждых и никакие прокси темных сил реакции не заставят его свернуть с победоносного пути. Наша свободная социалистическая Родина будет расти и процветать.

Порукой этому — руководство славной коммунистической партии (большевиков) всем нашим социалистическим строительством.

Порукой этому — мудрое руководство великого Сталина. (Бурные аплодисменты).

избранных советских писателей к 30-й годовщине Великого Октября.

Министр здравоохранения РСФСР депутат Г. И. Белицкий отмечает, что ассигнования на здравоохранение, включая расходы на подготовку медицинских кадров, составляют почти четвертую часть всего государственного бюджета Российской Федерации. Этот факт свидетельствует об огромном внимании советского государства к вопросам охраны народного здоровья.

Душевной расходу на нужды здравоохранения по сравнению с 1913 годом в нашей стране во много раз больше. В РСФСР резко увеличился рождаемость. В 1946 году по рождаемости-приросту населения почти достиг довоенного 1940 года. Неуклонно снижается смертность населения.

Депутат Белицкий подчеркивает необходимость выполнения в установленные сроки плана нового капитального строительства учреждений здравоохранения.

— Я работаю председателем колхоза в течение 14 лет, — говорит депутат В. Г. Пищулина (Воронежская область). — За все время Отечественной войны наш колхоз добивался хороших урожаев и выполнял свои обязательства перед государством.

Депутат Пищулина рассказывает о неустанной борьбе членов сельхозкооперативной артели за высокий урожай в этом году.

Депутат Пищулина предвещает счет в Министерстве местной промышленности, Петропавловск и Управление промышленности, которые выпускают очень мало поездов для транспортировки зерна и овощей. Не обеспокоит колхозы общеплановными урожаями, колесной махью, сбукей и т. д.

— В самоотверженной борьбе советского народа за осуществление сталинского пятилетнего плана, — говорит депутат А. М. Герасимов (Тамбовская область) — горячее участие принимают советские музыканты, скульпторы и другие мастера изобразительного искусства.

Последняя Всесоюзная художественная выставка продемонстрировала значительные успехи.

На этом заседании Верховного Совета РСФСР закрывается.

Утреннее заседание Верховного Совета РСФСР 25 июня

25 июня в 11 часов утра в Большом Кремлевском дворце состоялось первое заседание Верховного Совета РСФСР.

За столом председателя — Председатель Верховного Совета РСФСР депутат М. П. Тарасов и заместители Председателя Верховного Совета РСФСР депутаты Х. В. Валиулин, Ф. П. Гончаров, Ш. Г. Ишминин, Б. Г. Музруков, А. Н. Несмеянов, М. В. Сарычова, Л. И. Соколов, Н. П. Тарасов. В правительственных рядах — гг. А. А. Кузнецов, М. Ф. Шияртов, члены Президиумов Верховных Советов СССР и РСФСР, министры.

В порядке дня — обсуждение доклада министра финансов РСФСР А. М. Сафронова о Государственном бюджете РСФСР на 1947 год и исполнении Государственного бюджета РСФСР за 1946 год.

Председательствующий М. П. Тарасов приветствует слово депутату В. И. Киселеву (Саратов).

— Саратовская область, — говорит депутат Киселев, — имеет значительный удельный вес в Российской Федерации по выпуску промышленной продукции и особенно по сбору сельскохозяйственных продуктов.

За последние годы выросли новые отрасли промышленности, в том числе газодобывающая.

В этом году саратовские колхозники на более высоком агротехническом уровне провели весенние полевые работы, расширили по сравнению с прошлым годом посевные площади. Все данные говорят о том, что в этом году урожаи и колхозы Саратовской области соберут хороший урожай. Депутат Киселев ставит вопрос об ускорении поставок в область тракторов, сельскохозяйственных машин, уборочного инвентаря.

Депутат Х. М. Фаталиев (Дагестанская АССР) говорит об огромных изменениях, произошедших в жизни народов Дагестана за четверть столетия существования нашей республики. Предприятия, построенные в республике за 25 лет, дают продукцию в 33 раза больше, чем вся промышленность довоенного Дагестана.

С неслыханным подъемом трудятся народы Дагестана, выполняя план первой сталинской пятилетки. Сейчас многие колхозы приступили к уборке урожая и поставкам хлеба государству.

Депутат Р. В. Меридин (гор. Молотов) отмечает, что Государственный бюджет РСФСР на 1947 год полностью выражает народные интересы, высказываемые за его утверждение.

В Молотовской области, созданной в 1938 году, за эти годы произошло большое изменение. На Западном Урале родилась химическая промышленность, возникла буцажная промышленность, нефтяная, угольная. Однако, указывает депутат Меридин, благоустройство городов области, таких как Березники, Соликамск, Лысьва и в особенности областного центра гор. Молотова, значительно отстает от роста промышленности и населения.

Депутат Меридин просит ускорить ассигнования на коммунальное и жилищное строительство гор. Молотова, отпустить средства на строительство оперетты и драматического театров, школ и на другие культурные и хозяйственные нужды.

Депутат В. С. Тогоев (Северо-Осетинская АССР) говорит, что трудящиеся Северной Осетии настойчиво борются за выполнение обязательств, взятых ими в соревновании к 30-летию советской власти. Значительных успехов добилась восточная пресса «Малобеккель». Заслуженную славу завоевал буровой мастер депутат Верховного Совета РСФСР Г. И. Бояк, бригады которого, работая на сложных скважинах, систематически перевыполняют задание.

Успешно выполнил весенний сев, колхозники республики заботятся об уходе за посевами, борются за подъем областного животноводства.

После выступления депутата В. С. Тогоева прения по докладу о Государственном бюджете РСФСР на 1947 год и исполнении Государственного бюджета РСФСР за 1946 год.

Тов. Сафронов отмечает, что выступавшие в прениях депутаты единодушно одобрили внесенный правительством проект Государственного бюджета Российской Федерации на 1947 год и отчет об исполнении бюджета за 1946 год.

Тов. Сафронов сообщает, что Совет Министров РСФСР рассмотрел ходатайства некоторых депутатов о дополнительных ассигнованиях на финансирование хозяйственных и культурных мероприятий. Совет Министров РСФСР считает целесообразным выделить дополнительные ассигнования из Государственного бюджета по бюджетам Кубышевской, Челябинской, Тульской, Ульяновской, Иркутской, Горьковской, Костромской, Ленинградской, Московской и Саратовской областей, по бюджетам Татарской и Башкирской автономных республик, Алтайского края и Тувинской автономной области. Кроме того, Совет Министров РСФСР считает возможным поддержать письменные ходатайства, поступившие в Верховный Совет РСФСР в связи с рассмотрением Государственного бюджета, об увеличении ассигнований по бюджету ряда краев, областей и автономных республик.

Таким образом, с учетом всех внесенных Советом Министров РСФСР поправок общий объем Государственного бюджета республики на 1947 год предлагается утвердить по доходам в сумме 46.137.710 тысяч рублей и по расходам — 46.105.002 тысячи рублей с превышением доходов над расходами на 32.708 тысяч рублей.

Важнейшее значение для выполнения народнохозяйственного плана будет иметь своевременное и полное поступление доходов в Государственный бюджет республики, экономное расходование Государственных средств. — Образовым исполнением Государственного бюджета РСФСР на 1947 год мы ускорим осуществление грандиозных задач, поставленных перед страной великим Сталиным. (Аплодисменты).

Верховный Совет РСФСР единогласно утверждает Государственный бюджет РСФСР на 1947 год по статьям, а затем и в целом единогласно утверждает Закон о Государственном бюджете Российской Советской Федеративной Социалистической Республики на 1947 год.

Председательствующий оглашает заявление председателя Совета Министров РСФСР М. И. Родионова, поступившее 25 июня. Председатель Верховного Совета РСФСР:

«В связи с тем, что вопрос об образовании правительства РСФСР поставлен на рассмотрение Верховного Совета, Совет Министров РСФСР считает своей обязанностью изсчерпанными и слагает свои полномочия перед Верховным Советом. Совет Министров РСФСР просит Вас довести о настоящем до сведения Верховного Совета Российской Советской Федеративной Социалистической Республики».

Председатель Совета Министров РСФСР М. Родионов, 25 июня 1947 г.

По предложению депутата П. В. Майорова Верховный Совет РСФСР единогласно принимает следующее постановление.

«Верховный Совет РСФСР принимает заявление председателя Совета Министров о сложении Правительством Российской Советской Федеративной Социалистической Республики своих полномочий перед Верховным Советом, выражает доверие Совету Министров и поручает председателю Совета Министров тов. Родионову Михаилу Ивановичу представить Верховному Совету предложение о составе Правительства Российской Советской Федеративной Социалистической Республики».

На этом заседании Верховного Совета РСФСР закрывается. Следующее заседание состоится 26 июня в 1 час дня.

Утреннее заседание Верховного Совета РСФСР 24 июня

24 июня, в 11 часов утра, в Большом Кремлевском дворце, состоялось пятое заседание Верховного Совета РСФСР.

За столом председателя — Председатель Верховного Совета РСФСР депутат М. П. Тарасов и заместители Председателя Верховного Совета РСФСР Х. В. Валиулин, Ф. П. Гончаров, Ш. Г. Ишминин, Б. Г. Музруков, А. Н. Несмеянов, М. В. Сарычова, Л. И. Соколов, Н. П. Тарасов. В правительственных рядах — гг. А. А. Кузнецов, М. Ф. Шияртов, члены Президиумов Верховных Советов СССР и РСФСР, министры.

В порядке дня — протокольное прений по докладу министра финансов РСФСР А. М. Сафронова о Государственном бюджете РСФСР на 1947 год и исполнении Государственного бюджета РСФСР за 1946 год.

Председательствующий депутат Л. И. Соколов приветствует слово депутату П. Г. Бурьяничеву (Москва).

Депутат Бурьяничев сообщает, что бюджет Московской области в 1946 году был выполнен со значительным превышением доходов и расходов по сравнению с 1940 довоенным годом. В текущем году бюджет увеличивается на 30 процентов, что даст возможность Московской области провести большие мероприятия по развитию сельского хозяйства, дальнейшему увеличению производства товаров широкого потребления.

Выполняя обязательства, данные в письме товарищу Сталину, колхозники и хозяйники Московской области ускоренно и в сжатые сроки провели весенние полевые работы. Государственный план

сева перевыполнен. Самоотверженный труд работников сельского хозяйства дал отличные результаты — на подмосковных полях зрел хороший урожай.

Рабочие промышленных предприятий Московской области активно включились в социалистическое соревнование за выполнение плана второго года пятилетнего пятилетия. В результате этого промышленность области досрочно выполнила план пяти месяцев.

Министр просвещения РСФСР А. Г. Калашников говорит об огромной роли советской школы в деле коммунистического воспитания молодежи, об успехах народного образования, достигнутых в Российской Федерации за годы советской власти. В 1946 году работало 115 тысяч школ, в которых обучалось более 15,5 млн. школьников. План 1947 года предусматривает дальнейшее расширение сети учебных заведений и увеличение в среднем на 7—10 процентов контингента учащихся и студентов.

Тов. Калашников сообщает, что Министерство просвещения разработало проект коренного улучшения постановки учебно-воспитательной работы. В новом проекте учебный план перераспределяется учебный материал по годам обучения, в соответствии с возрастными особенностями учащихся, уделяется большое внимание основным учебным предметам, обеспечивается условия для изучения высказываний и исследовательской работы.

Принимая справедливые замечания депутатов Руководитель, Харитонов и других о том, что в прошлом году были не удовлетворительно распределены учебники по школам и среди учащихся, тов. Калашников сообщает, что Училище № 20 июля отпечатало и перешло КОПИУ свыше 40 миллионов экземпляров учебников — почти в пять раз больше, чем в прошлом году.

Депутат С. И. Тонз (Тульская автономная область) отмечает, что за два года, прошедших с того исторического дня, когда Тува вступила в братскую семью народов Российской Федерации в области произошли огромные перемены. Советское правительство за два бюджетных года отпустило Тувинской автономной области ассигнования, в шесть раз превысившие бюджет бывшей Тувинской Народной Республики на 1944 год.

Большое асигнования по бюджету позволили области сделать серьезные капиталовложения в промышленность, сельское хозяйство и в культурное строительство.

Депутат Г. С. Ситников (Свердловск) говорит об успехах промышленности и сельского хозяйства Урала. Свыше ста предприятий Свердловской области успешно выполняли полугодовой план. Значительно перевыполнен пятилетний план этого года по основным видам промышленной продукции — чугуну, стали, прокату, трубам.

Рашидова провозгласившая база, которая теперь обеспечивает население городов картошкой и овощами.

Для подпора урону жилищного строительства и коммунального хозяйства тов. Ситников считает необходимым создать в г. Свердловске Уральский филиал Академии коммунального хозяйства,



